

用爱与责任守护生命之光

□刘睿博



制图:李歌

在医学的漫漫征途中,每一名医务人员都是生命的守护者。郑州大学第三附属医院产科主任李根霞也在这方天地里,用实际行动诠释着“医学与人生”的深刻内涵。从医30余载,她在守护母婴健康的道路上,不断书写着属于自己的医者篇章。

小时候的李根霞对生命充满好奇,看着医生妙手回春为患者解除病痛,她的心中便种下了一颗成为医生的种子。读大学本科阶段,多次参与接产新生儿的实习经历,让她真切感受到了医务人员的神圣与伟大。当那些小生命在她手中发出第一声啼哭,她仿佛看到了希望与未来。也正是那一刻,她毅然从儿科转到了产科专业。

李根霞深知,产科是一个迎接新生命的地方,每一个新生命的诞生都承载着一个家庭的希望与幸福。李根霞渴望成为那个为家庭带来喜悦的人。初入产科,李根霞便被这里紧张而忙碌的工作氛围所感染。每天,李根霞都会看到产妇带着对新生命的期待走进医院,也会看到产妇在分娩过程中的痛苦与挣扎。那一刻,李根霞明白了自己肩负的责任有多重。每一次为产妇接生,都是一次与生命的对话;每一次看到母婴平安,都是对李根霞的最大鼓励。

在工作中,李根霞遇到了许多挑战。2018年5月,怀着双胞胎的

何女士,在产检时发现患有双胎输血综合征。这是一种极为凶险的疾病,两个胎儿通过胎盘的血管吻合口进行血液交换,当供血儿将血液源源不断地输送给受血儿时,会引发一系列病理生理改变;若不及时治疗,胎儿的死亡率极高。何女士和家人得知这个消息后几近绝望,“听说这个病的死亡率很高,可是我肚子里的孩子才这么小……”为了帮助这个小家庭保住来之不易的宝宝,李根霞为何女士进行了单孔胎儿镜激光手术。虽然这是一种微创手术,但是对医生的技术水平要求极高。

在手术过程中,李根霞的眼睛紧紧盯着手术区域,生怕稍有不慎,导致手术失败。手术结束后,李根霞由于高度集中用眼导致眼睛干涩疼痛,但是她顾不上这些,第一时间赶去告诉何女士的家人:“放心,患者肚子里的孩子保住了。”那一刻,她看到了何女士家人眼中重新燃起的希望,也更加坚定了自己攻克这一难题的决心。

其实,在很长一段时间里,与何女士有类似遭遇的患者很难第一时间确诊,往往等到病情严重时才发现。由于缺乏相关手术技术及手术器械,很多胎儿只能被无奈放弃,让李根霞深感无奈。转机发生在2017年,在上级的统一安排下,李根霞得以奔赴国外两个知名

的胎儿医学中心做访问学者,并将先进的诊疗理念和技术带回医院。李根霞带领团队学习双胎输血综合征的相关知识,制定诊疗规范及手术流程。2018年,李根霞再也不用求助于其他医院,在院内就能独立完成手术。随着超声技术的快速发展及河南省双胎妊娠规范化管理巡讲的完成,该疾病被越来越早地筛查出来,早期确诊、早期治疗,让更多的母婴获得了更好的结局。

经过一年多的学习、研究、实践,李根霞团队克服重重困难,攻克了这一难题。目前,她们已经顺利完成30多例手术,而且对孕妇损伤非常小,术后第二天就能出院,后续的观察随访也很简便。每一次看到患者康复,看到一个个新生命健康降生,李根霞都深感自己的付出是值得的。

在工作中,李根霞不仅见证了生命奇迹,还感受了医患之间那份深厚的情谊。2020年,产科治了一位家庭经济困难的患者。在住院期间,李根霞了解产妇的情况后,主动为患者申请了医疗救助项目,减轻了患者的经济负担。同时,李根霞还组织科室的医务人员为患者捐款捐物,帮助患者渡过难关。在团队的关心和帮助下,患者顺利康复出院。

出院时,患者紧紧地拥抱李根霞说:“李主任,你们就是我的救命

恩人,我一辈子都不会忘记你们的恩情。”那一刻,李根霞深刻体会到,医生不仅要用医术救治患者的身体,还要用爱心温暖患者的心灵。

为了让更多的百姓及基层医生了解胎儿医学,做到早发现、早诊断、早治疗,李根霞坚持利用节假日和周末的时间,到省内外进行义诊及讲座;同时,通过微信群、短视频平台等宣传科普知识。周边省市很多患者慕名而来,找她会诊及治疗。

作为科室主任,李根霞深知自己肩负着传承医德医风、培养年轻医生的重任。在日常工作中,李根霞始终以身作则,用自己的言行影响身边的每一个人。李根霞注重对年轻医生医德医风的教育,经常组织他们学习医学伦理学、医患沟通技巧等,引导他们树立正确的价值观和职业观。

李根霞鼓励年轻医生多参与临床实践,积累经验。在面对疑难病例时,李根霞会组织大家进行病例讨论,共同分析病情,制定治疗方案。在这个过程中,李根霞不仅传授给他们专业知识和技能,还注重培养他们的临床思维能力和团队协作精神。李根霞希望他们能够成为医术精湛、医德高尚的优秀医生。

同时,李根霞也非常重视科室的文化建设。李根霞的团队倡导“以患者为中心”的服务理念,要求每一位医务人员都要尊重患者,关爱患者,为患者提供优质、高效、温馨的医疗服务。在大家的共同努力下,科室形成了良好的工作氛围,医患关系和谐融洽。

在医学的道路上,李根霞深知自己还有很长的路要走。随着医学技术的不断发展,团队面临着越来越多的挑战和机遇。李根霞说,她将继续努力学习,不断提升自己的专业水平,紧跟医学发展的步伐,为患者提供更加先进、更加有效的治疗方法。

(作者供职于郑州大学第三附属医院,本文由何剑炼整理)

我们的选择

河南省卫生健康委宣传处指导

河南省健康中原服务保障中心主办

茶味人生

□郝军

至交好友、太极拳名家常子轩有一句禅语:“一茶一世界,饮的是茶,品的是人生。”人生经历的不同阶段,有着不同的茶味。

年少时,如饮一杯绿茶,清澈中蕴含着明亮,明亮中透出锐气,锐气中难掩豪迈,豪迈中显露纯净;眉宇之间,激情飞扬,意气风发,有挥洒自如的锋芒,有进退挪移的肆意,有壮志凌云的豪气,有不达目的誓不罢休的坚强意志。

三十而立,历经风霜雨雪,上养老下扶小,人际关系日益复杂,肩负的担子愈来愈重,岁月磨去了性格的棱角,心性也有了明显的变化,慢慢地学会了隐忍,常常把思想隐于心间。此时,若品一杯红茶,内敛而温润。

过了虎狼之年以后,经过岁月的磨砺,人会越成熟,也越发沉稳。这时的人生,像在喝一杯普洱茶,更注重内在的充实、精神的富有。慢品人生,静享岁月安好,以平常人、平常心待人接物,做到了宠辱不惊,如茶清香醇厚,品得苦尽甘来的人生滋味。

在月明风清的夏夜,我有时会邀请三五好友,在家中阳台石桌石凳处盘腿而坐,泡一壶热茶,细细地品味,悠闲地谈叙,一天中的劳累与酸困随微风渐渐飘散,直至荡然无存。唯有茶香弥漫,沁人心脾,那才是“竹院浮萍烟雾尘”,别有一番滋味在心头。此时此刻,我才觉得茶是那样甘甜,生活是那般美好。闲暇的时候,我拿一本书,泡一壶茶,一边阅读,一边品茶,更觉情趣盎然,慢慢地融入诗人的潇洒人生里,去感受唐诗宋词的雅趣。如果正逢茉莉花开,不妨摘上三五朵,浸泡在古香古色的茶杯里,让书香、茶香、花香相互交融。此时,听听“茶道”,谈谈“聊斋”,芸芸天下奇闻,宛然飘入神仙地界,一时间好像大彻大悟,“酒不醉人茶醉人”。

人生其实就像一本书,人生就像一杯茶,茶如人生,淡中有味,虚怀若谷,怡然自得。你能喝出甘甜,也能喝出苦涩。茶能醉人,且醉得人骨,茶醉之人在茶韵里愈加显得飘逸而脱俗;书能醒人,且悟得真谛,人在书香里愈加显得清纯而放达。细细品味,每个人如茶的人生就是一本百科全书,谱写了漫长人生路的酸甜苦辣,记载着成功与失败、幸福与悲伤。人生若能寻得一个知己,能够彼此欣赏、彼此倾慕、彼此关注,也能理解你、宽容你、认同你、牵挂你,寒冷时能带来一点儿温暖,炎热时能带来一丝凉爽,这样的人生何其幸也!

我曾无数次仔细观察泡茶的过程。将滚烫的沸水倒入杯子里以后,一时间打破了杯内的平静,一片片茶叶在茶杯里迅速地上下翻腾,在热浪中起起伏伏。过一会儿,茶叶舒展开了青绿色的叶子,被水浸润的茶叶渐渐平静下来,沉入水底,一切归于平静。此刻,我在想,人生何尝不是如此呢?

人生就像一杯由历史长河、岁月风霜酿制而成的茶,有不断飞扬的风光,也有沉落到底的消沉;有成功时的兴奋,也有磨难时的痛苦。我们应该向茶叶学习,做到时时刻刻与水互相包容,从容地对待生活中的起起落落,沉稳地释放出自己的味道和能量。浓淡凉热,各由己心,于茶香中静静地去品得一丝哲理。

岁月如歌,人生如茶,酸、甜、苦、辣、咸尽在杯中,苦尽甘来有之,甜中带涩亦有之,而或香甜并存……人生旅途中的各种滋味尽在里面,只等着我们用心去感受,去体验,去品味。

(作者供职于孟州市创建卫生城市办公室)

“我们的选择”征文启事

人生路口,向左还是向右?每一次选择,都铺就了未来的轨迹。选择不易,但每一次抉择都铸就了独一无二的你们。花样年华时,你们选择跨入医学之门,研究人类健康的奥秘;风华正茂时,你们选择成为敬佑生命、救死扶伤的医务人员。你们有的扎根基层,兢兢业业地担负起“居民健康守门人”的职责;有的坚守重症救治一线,竭尽全力守好患者的生命线;有的成为心灵的艺术家,有的奔忙在公益事业上……

欢迎广大卫生健康系统干部职工投稿。

征稿要求:文章主题突出,形式灵活多变,字数不超过2000字。

投稿邮箱:258504310@qq.com

联系人:李歌



书画作品



万事平安

赵清坡/作

(作者供职于泌阳县人民医院)

灵絮语

昨天晚上打开手机一看,“天气预报”说今天有雨夹雪。我起了个大早,顶着风雨送小女儿去学校。到了办公室,我正在整理一些图片和文字。“下雪了……”同事一声惊呼,我从走廊玻璃望去,大院里已经雪花儿飘飘,地上金黄色的梧桐树叶已被夹裹半埋。

此情此景,我也没多想,拿起相机就冲了出去,拍摄路边匆匆行走的人们,公交车冒着风雪前行,以及风雪下傲然挺立的花草努力扮靓城市的模样。雪花打湿了我的肩头和脸庞,也浸湿了相机的带子。然而,我不为所动,就是想用镜头把这冬天的美好留下。

雪越下越大,我的思绪也在奔

一次偶然的机会,我又吃到了小时候吃过的一种零食——“哈拉豆”。“哈拉豆”还是儿时的味道,口感香甜酥软。

“哈拉豆”是一种中式传统点心,由面粉、白糖、食用油等制成。从现在科学饮食的角度看,“哈拉豆”没那么健康。但是,“哈拉豆”是我小时候最喜欢的零食。

小时候,不比现在物质生活丰富——又是薯片,又是糖果……只有过年,家长才会购买各种“果子”。所谓的“果子”,就是用白糖、面粉、食用油做成的各种中式点心,比如甘酥、糖角、枕头酥、芝麻

冬雪记忆

□段泓涛

吃一个玉米面小饼就算是幸福的事情了。

田野里,嫩绿的麦苗儿冒个“小头儿”,风儿一吹,摇头晃脑地看着这个新鲜的世界。放学之后,大人们就会给孩子们布置“任务”,掂个三齿耙,提个篮子和小伙伴去地里拾红薯。那时天气太冷,没什

么吃的,但是拾红薯是个吃力不讨好的活儿。我和小伙伴们往往没

有多大的收获。生产队的红薯田

里收获后,只剩一些遗漏的小红薯。天快黑了,忙了大半天,也只捡到几个小红薯。我们带着失望回去,不仅饥肠辘辘,还免不了大人的埋怨。

初冬时节,小镇上“逢双日”的集市也热闹起来,以十字街为中心,花花绿绿的服装一摊儿就被大人小孩围了起来。胡辣汤摊儿、水煎包摊儿前,总有馋得想流口水的人在等餐。人们买一大碗胡辣汤,搭

配着水煎包,吃得津津有味。

烧饼摊儿的老师傅熟练地把擀面杖放案板上发出“铛铛”的声音,

吸引过往的人们留意。一会儿,

金黄酥香的烧饼就出炉了。饺子铺的

店面虽然小,但是热腾腾、香味四溢的饺子刚出锅,里外就坐满了人。

我和小伙伴们喜欢去十字街

南侧的电影院看电影。《少林寺》《高山上的花环》《红高粱》等经典电影,

让我们流连忘返。

雪还在下,雪景中的身影正在奔向各自温暖的小家。心有所系,留住儿时的回忆;不忘来时路,才能把握好当下。毕竟,冬天来了,春天还会远吗?

(作者供职于舞钢市卫生健康委)

儿时味道

□程平

多少年过去了,我对儿时的记忆非常模糊。然而,今天吃了“哈拉豆”,一下子唤醒了我儿时的记忆。

如今,“哈拉豆”的包装非常精美,不是过去用的牛皮纸了。我忍不住,咬一大口“哈拉豆”,那甜蜜的感觉和童年的回忆一并涌来。不知道为什么,我的眼泪也流了出来。

着我的后背说:“你别急,慢慢吃,还多着呢!”姥爷看到“哈拉豆”粘住了我的大门牙,笑得合不拢嘴。

“你小心一点儿,不要粘掉了牙。”姥爷的话音刚落,我真的把旁边快掉的侧牙粘掉了,当时也不觉得疼。满嘴的“哈拉豆”,就这样和着鲜血被我吃了进去。

(作者供职于新蔡县公疗医院)